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خبر اقتصادی

خانه‌های 35 میلیاردی لوکس 
ارزیابی می‌شوند

خانه‌های لوکس که 
در لایحه اولیه بودجه ۲۵ 
میلیاردی تعیین شده 
بودند، پس از اصلاحیه 
لایحه بودجه به ۳۵ میلیارد 

تومان تغییر کرده و دیروز، 2 بهمن، نیز از سوی مجلس، 
مقرر شد خانه‌های بالای ۳۵ میلیارد تومان مشمول مالیات 
شود. به گزارش ایسنا، در تبصره شش لایحه بودجه و بخش 
عوارض و مالیات و بخش »ش« آمده که زمین‌های فاقد 
اعیانی دارای کاربری مسکونی، اداری و تجاری، باغ‌ ویلاهای 
مجاز )با احتساب عرصه و اعیان( و واحدهای مسکونی که 
ارزش آنها بیش از ۲۵۰ میلیارد ریال )۲۵ میلیارد تومان( 
باشد، مازاد بر این مبلغ مشمول مالیات به میران دو در هزار 
می‌شوند. با وجود این، در اصلاحیه‌ای که ۲۷ آذرماه منتشر 
شد، دولت خانه‌هایی با ارزش بیش از ۳۵۰ میلیارد ریال )۳۵ 

میلیارد تومان( را به‌عنوان خانه‌های لوکس در نظر گرفت.
    

سهمیه بنزین آزاد 
به 100 لیتر کاهش یافت

سهمیه بنزین ۳۰۰۰ 
تومانی در کارت‌های 
سوخت شخصی از ۱۵۰ 
لیتر به ۱۰۰ لیتر کاهش 
یافت. به گزارش تسنیم، 

همچنین ذخیره سهمیه بنزین 1500 تومانی که تا پیش از 
این، 9 ماه و به‌میزان حداکثر 540 لیتر بود، از این پس به 6 
ماه و حداکثر 360 لیتر کاهش یافت. ازاین‌رو، امکان ذخیره 
سهمیه‌های بنزین 1500 تومانی در کارت‌های سوخت 
بیش از 360 لیتر وجود ندارد و اگر کارت سوختی، به این 
میزان سهمیه بنزین 1500 تومانی داشته باشد، سهمیه 
جدید به این کارت در ماه‌های آتی واریز نخواهد شد. گفتنی 
است ادعا شده است که کاهش سهمیه بنزین آزاد در راستای 

کاهش قاچاق سوخت انجام شده است.
    

وزیر صمت در پاسخ به ایلنا:
عرضه خودروهای وارداتی 

آزاد می‌شود؛ مردم حوصله کنند
وزیر صمت گفت: عرضه 
خودروهای وارداتی دارد آزاد 
می‌شود و تعهدات مربوط 
به آن تا پایان سال به اتمام 
خواهد رسید. مردم باید صبر 

و حوصله داشته باشند، روندها رو به بهبود است و بدون تردید 
عرض می‌کنم که وضعیت خوبی برقرار خواهد شد. عباس 
علی‌آبادی وزیر صمت دیروز در جمع خبرنگاران در پاسخ 
به ایلنا در مورد وضعیت نابسامان خودرو، تصریح کرد: بازار 
خودرو رو به بهبود است و شرایط خوبی دارد اما به هر حال 
عده‌ای در این بازار زندگی می‌کنند و به دنبال منافع خود 
هستند. وزیر صمت تصریح کرد: به نظر من وضعیت خودرو 

خیلی خوب است. 
    

اعلام پشت‌پرده ممنوع‌الخروج شدن 
مدیران یک بانک؛

اطلاعات افراد مشکوک به فرار 
مالیاتی و پولشویی را ندادند

سخنگوی سازمان امور 
مالیاتی گفت: در مورد اخیر 
مدیرعامل و اعضای هیات 
مدیره یکی از بانک‌های کشور 
ممنوع‌الخروج شدند چراکه 

از ارائه اسناد و در پاسخ به استعلام اطلاعات تراکنشی 
که برای جلوگیری از فرار مالیاتی برخی از مودیان که از 
مشتریان این بانک بودند، خودداری کردند و نسبت به ارائه 
اطلاعات تراکنش‌های بانکی افراد مشکوک به فرار مالیاتی 
استنکاف کردند. به گزارش ایلنا، مهدی موحدی با بیان 
اینکه مدیران یک بانک خصوصی کشور از ارایه اطلاعات 
تراکنش‌ مشتری‌های خود به سازمان امورمالیاتی خودداری 
کردند، تاکید کرد: شاید این اقدام مدیران بانک خصوصی 
مصداق روشن همکاری با فرار مالیاتی یا کمک به فراریان 
 مالیاتی نباشد اما طبق قانون باید نسبت به ارایه اطلاعات 

اقدام می‌کردند.
    

به دلیل گرانفروشی:
سهمیه سوخت یک ایرلاین قطع شد

سازمان تعزیرات 
حکومتی از جریمه یک 
شرکت هواپیمایی و قطع 
سهمیه سوخت یارانه‌ای آن 
به‌دلیل تخلف خبر داد. به 

گزارش تسنیم، شهرام محسنی، مدیر روابط عمومی 
تعزیرات حکومتی، تاکید کرد: با توجه به تکرار تخلف، حکم 
به ممهور کردن مجوز شرکت به مهر تخلف مرتبه دوم و قطع 
سهمیه سوخت یارانه‌ای پروازهای داخلی و خارجی به‌جز 
سفرهای زیارتی به‌مدت سه ماه به‌عنوان قطع خدمات 

دولتی محکوم شد.

چندسالی است که تراز تجاری ایران منفی 
مانده است و توسعه‌ای در صادرات احساس 
نمی‌شود. همچنین دولت سعی دارد با مانور روی 
افزایش صادرات نفت، درجا زدن و کاهشی شدن 

صادرات غیرنفتی را کتمان کند.
دیروز، وزیر اقتصاد درباره صادرات اظهار کرد: 
دولت و دستگاه‌های اجرایی حق غافل‌گیر کردن 
تولید و صادرات را ندارند و نمی‌توانند این بخش‌ها 
را با ابلاغیه‌های ناگهانی روبه‌رو کنند. بر همین 
اساس در 10 ماهه امسال نسبت به 10 ماهه 
پارسال ابلاغ نامه‌های این چنینی 50 درصد 

کاهش داشته است.
احسان خاندوزی در همایش شرکت‌های برتر 
ایران تصریح کرد که میان تولید و صادرات با نظام 
اداری، قهری به وجود آمده که تولید را پرهزینه 
کرده  و باید با تمرکز بر کلیدواژه »تسهیل« این قهر 

را کاهش دهیم.
خاندوزی در همین راستا، در زمینه افزایش 
سرمایه‌گذاری و بهبود اقتصاد خرد و کلان، نیز 
نویدهایی داد؛ اما چرا این تسهیل تاکنون در دولت 

سیزدهم حس نشده؟

معضل   بخشنامه‌های   متناقض   و 
با   فاصله   زمانی  کم 

فارغ از اینکه چرا در هر حوزه‌ای و به ویژه 
تجارت، بخشنامه‌ها زیادند، در وهله اول وجود 
بخشنامه‌های متناقض و با فاصله زمانی کم خود 

معضل بزرگی است.
برای مثال در تاریخ 20 آذر، ‌گمرک جمهوری 
اسلامی ایران در اطلاعیه‌ای اعلام کرد: براساس 
مصوبات ستاد تنظیم بازار و نظر وزارت جهاد 
کشاورزی، محدودیت‌ها در مورد صادرات پیاز 
و گوجه فرنگی به زودی اعلام می‌شود. گمرک 
به فعالان تاکید کرد که با توجه به این اطلاعیه و 
بازارهای هدف صادراتی می‌توانند برنامه‌ریزی 
لازم را انجام دهند زیرا صادرات محصولات 
کشاورزی نیاز به برنامه‌ریزی و پیدا کردن 
مشتری خارجی دارد. مقررات قرنطینه نباتی و 
استانداردهای سلامت محصول نیز یک فرآیند 
زمان بر است، بنابراین تصمیمات دولت برای 
ایجاد محدودیت صادرات و واردات کشاورزی باید 

از قبل اعلام شود.
اما بعد از گذشت حدودا یک ماه، 24 دی 
اعلام شد که تعرفه صادرات گوجه کاهش پیدا 
می‌کند. نرگس باقری زمردی، مدیرکل دفتر 
مقررات صادرات و واردات سازمان توسعه تجارت، 
در نامه‌ای خطاب به مدیرکل دفتر صادرات 

گمرک جمهوری اسلامی ایران از کاهش عوارض 
صادراتی گوجه فرنگی از ۳۰ به ۱۰ درصد خبر داد.

در این نامه که ۲۳ دی‌ماه ارسال شده، آمده 
است: معاونت توسعه بازرگانی وزارت جهاد 
کشاورزی به استناد اختیارات تصمیم ۱۲ آذرماه 
۱۴۰۲ تنظیم بازار به آگاهی می‌رساند عوارض 
صادراتی گوجه فرنگی زراعی )تحت ردیف تعرفه 
۰۷۰۲۰۰۱۰( از ۳۰ درصد به ۱۰ درصد ارزش 

پایه صادراتی تعدیل می‌شود.

درجا زدن   صادرات   غیرنفتی
همان‌گونه که اشاره شد، آمار صادرات 
غیرنفتی مدت‌هاست که در حال درجا زدن 
است؟ طبق آخرین آمار تجارت خارجی ایران، 
ارزش صادرات غیرنفتی به 36.4 میلیارد دلار 
در نه ماهه اول رسید که 68 صدم درصد کاهش 

پیدا کرده.
در این خصوص محمد رضوانی‌فر، رئیس‌کل 

گمرک، سه قلم عمده کالاهای صادراتی در 
۹ ماهه سال جاری را گاز طبیعی مایع شده با ۲ 
میلیارد و ۷۰۰ میلیون دلار، پروپان مایع شده 
با ۲ میلیارد و ۳۰۰ میلیون دلار و متانول با یک 
میلیارد و ۷۰۰ میلیون دلار اعام کرد. در بین 
۱۰ قلم عمده کالاهای صادراتی بیشترین رشد 
ارزشی به ترتیب به گاز طبیعی مایع شده، گازهای 
نفتی و هیدروکربورهای گازی شکل مایع شده، 
محصولات نیمه تمام از آهن یا از فولادهای غیر 
ممزوج و بیشترین کاهش در بین اقلام عمده 
کالای صادراتی به پروپان مایع شده، میله‌های 
آهنی یا فولادی و بوتان مایع شده اختصاص 

داشت.
اما از طرفی واردات به قوت خوب باقی است. 
رئیس‌کل گمرک در این باره افزود: در ۹ ماهه 
سال جاری ۴۸ میلیارد و ۴۲۰ میلیون دلار کالا 
وارد کشور شده است که با رشد ۱۲.۲۹ درصد 
همراه بود که از مجموع واردات، ۶۰ میلیون دلار 
به برق اختصاص یافت. وزن کالاهای وارداتی در 
این مدت ۲۸ میلیون و ۷۰۰ هزار تن بوده است که 

۶ درصد رشد داشت.

صادرات،   قربانی تنظیم
 بازار داخلی

سرپرست سابق سازمان توسعه 
تجارت در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« 
درباره ازدیاد بخشنامه‌ها با اشاره به 

اینکه بحث قوانین اداری، بحث 
امروز و دیروز نیست 

و سال‌هاست به آن 
مبتلا هستیم، گفت: 

افرادی که درزمینه صادرات مطلع نیستند و 
تجربه کار صادراتی ندارند، به فرماندهان تجارت 
خارجی کشور تبدیل شده‌اند و تجارت خارجی 

را راهبری می‌کنند.
محمدرضا مودودی با بیان اینکه سازمان‌های 
تخصصی مانند سازمان توسعه تجارت که متولی 
بخش صادرات هستند، نقشی در تجارت خارجی 
ندارند، افزود: در کشور به تعریف واحدی 
از صادرات نرسیدیم که نقش و اهمیت 
بخش تجارت خارجی و مخصوصا 

صادرات را تعریف کند.
او ادامه داد: اکنون 
بهانه‌‌هایی چون به 
هم خوردن بازار 
داخلی، صادرات 
را قربانی می‌کند. 
این سیاست‌ها را 

متولی امر که سازمان توسعه تجارت است، راهبری 
نمی‌کند و تنظیم بازار آن را انجام نمی‌دهد.

این کارشناس اقتصادی درباره سیاست‌های 
تنظیم بازار اظهار کرد: تنظیم بازار به صورتی است 
که مسئولین مربوطه می‌بینند یک محصول در 
کشور کمبود دارد و بلافاصله یک بخشنامه صادر 
می‌کنند که صادرات آن محصول محدود شود؛ اما 
دو روز بعد که کمبود حل شد، بخشنامه‌ای برای 

آزادی صادرات ابلاغ می‌کنند.
مودودی تاکید کرد: مسئولین فکر نمی‌کنند 
که برخورد با صادرات نباید مانند برخورد با بازار 
داخل باشد و اگر در بازارهای بین‌المللی نقشی ایفا 

نکنیم، رقبا سهم ما را می‌گیرند.
او تصریح کرد که این دست اقدامات مانند 
حمایت از تولید داخل و غیره تجارت خارجی را 
تهدید می‌کند و برای گریز از این تهدید، انبوهی از 
بخشنامه‌ها را ابلاغ کنند که هیچ‌کدام به توانمندی 

صادرات منجر نمی‌شود.

چرا   وزیر  خود   منتقد   شده؟
سرپرست سابق سازمان توسعه تجارت به 
سخنان خاندوزی درباره تسهیل تجارت خارجی 
اشاره کرد و گفت: اگر وزیر اقتصاد تاکید بر کاهش 
بخشنامه‌ها و تسهیل تجارت خارجی دارد، باید 
گفت این ضوابط را تیم اقتصادی دولت تعیین 

می‌کند.
مودودی اضافه کرد: چرا وزیر اقتصاد باید 
مانند بقیه وضعیت را نقد کند؟ او باید بلافاصله 
دستور دهد که این مشکل آسیب‌شناسی شود 
که کدام بخشنامه‌ها لازم است و کدام به صادرات 

لطمه می‌زند.
او با اشاره به پیمان‌سپاری ارزی، بیان کرد: بحث 
برگشت ارز که سال‌ها، و از روزی که تحریم شدیم، 
بهانه‌ای شده است که فعالان اقتصادی را تحت 
پیگرد قرار دهند. این امر باعث شده فعالان عرصه 

صادرات احساس قاچاقچی داشته باشند،
این کارشناس اقتصادی عنوان کرد: یعنی 
صادرکنندگان مجبورند نه تنها در بازار‌های 
بین‌المللی برای دور زدن تحریم‌ها اقداماتی از 
قبیل تغییر اسناد انجام دهند، بلکه باید در داخل 
کشور مراقب باشند که اگر ارز برگشت داده نشود، 

به عنوان مجرم تلقی نشوند.
مودودی تصریح کرد: فکر و ذکر 
تولیدکنندگان، تجار و فعالان اقتصادی، دور 
زدن بازارهای بین‌المللی و تحریم‌ها و دور زدن 

دولتمردان داخلی شده است.
او در پایان خاطرنشان کرد: این نشان می‌دهد 
که فعالیت اقتصادی و صادرات برای تجار در 
اولویت دوم قرار گرفته و اولویت اول ماندگاری 
در محیطی است که هر روز قوانین تازه‌ای در آن 

تعریف می‌شود.

محمدرضا مودودی در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« و در نقد »تسهیل« مورداشاره خاندوزی:

صادرکننده خود را در چشم قانونگذار، »قاچاقچی« می بیند

محمدرضا مودودی در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: افرادی که نسبت 
به چم و خم صادرات مطلع نیستند 

و تجربه کار صادراتی ندارند، به 
فرماندهان تجارت خارجی کشور 
تبدیل شده‌اند و تجارت خارجی 
را راهبری می‌کنند. سازمان‌های 

تخصصی مانند سازمان توسعه 
تجارت که متولی بخش هستند، نیز 

نقشی در تجارت خارجی ندارند

سرپرست سابق سازمان توسعه 
تجارت: اگر وزیر اقتصاد بر کاهش 

بخشنامه‌ها و تسهیل تجارت 
خارجی تاکید دارد، باید گفت 

این ضوابط را تیم اقتصادی دولت 
تعیین می‌کند. چرا وزیر اقتصاد 

باید مانند بقیه وضعیت را نقد کند؟ 
او باید بلافاصله دستور دهد که این 

مشکل آسیب‌شناسی شود که 
کدام بخشنامه‌ها لازم است و کدام 

به صادرات لطمه می‌زند؟

 مرکز پژوهش‌های مجلس اعلام کرده که برآورد‌ها از تولید و مصرف زیاد گاز نشان 
می‌دهد که ایران به عنوان دومین دارنده منابع گاز دنیا در حال حاضر، از سال ۱۴۲۰ 
فقط توان پاسخگویی به یک‌سوم از تقاضای گاز کشور را دارد. کاهش تولید و افزایش 
تقاضا وضعیتی را در زمینه توزیع گاز به وجود آورده که می‌تواند آینده انرژی کشور را 

درگیر بحران جدی کند.
عضو هیئت‌مدیره انجمن بهینه‌سازی مصرف سوخت، درمورد این گزارش و 
ناترازی گاز در زمستان امسال به »انتخاب« گفت: ۱۴۲۰ دورنمای خیلی بزرگی است 
ما همین الان هم مشکل داریم؛ تقریبا در زمستان هر سال کشش لازم برای تمام نقاط 
را نداریم. اگر بخواهیم ۱۴۲۰ را ملاک قرار دهیم، باید از دولت برنامه برای توسعه و 

بهبود بخواهیم که فعلا چیزی دیده نمی‌شود. 
علی کناری افزود: در حال حاضر در فصل زمستان، نزدیک ۷۶۰ میلیون متر مکعب 
تولید داریم که مصرف‌مان از این عدد بالاتر می‌رود. در شرایط کمبود ناچار به واردات 

گاز از ترکمنستان هستیم. با توجه به اینکه مصرف یک رشد ۵ درصدی در هر سال دارد 
و تولیدمان به جای رشد با کاهش مواجه است؛ شاهد کمبود و قطعی گاز خواهیم بود. 

البته در بخش تولید باید سرمایه‌گذاری شود که فعلا خبری نیست.
 او درباره عبور از بحران ناترازی گاز بیان کرد: دولت منابع مالی مناسب برای سرمایه 
گذاری و جدیت برای بهینه سازی را در اختیار ندارد. ما باید وابستگی را به گاز کم کنیم 
که از چند طریق امکان پذیر است. اول از طریق بهینه سازی است و سپس توسعه 
انرژی‌های تجدیدپذیر و استفاده از سایر سیستم‌های انرژی که باید در دستور کار 
قرار بگیرد. باید به سمت حرکت کنیم که ۱۴۲۰ به گاز وابسته نباشیم و تنوع سبد 

سوخت را ایجاد کنیم.
کناری در ادامه درباره فاصله ایران تا استاندارد‌های جهانی مصرف گاز اظهار کرد: 
مصرف ما در بخش‌های مختلف بیشتر از استاندارد‌های جهانی است، اما نه آن حدی 
که دولت بیان می‌کند. به نظر من مصرف‌کننده نهایی در ایران، موثر در افزایش مصرف 
نیست که ۳ برابر استاندارد جهانی مصرف می‌کند. علت این آمار نبود زیرساخت صحیح 
ساختمانی، هدررفت گاز خانگی، تاسیسات فرسوده و چالش‌های فنی است. مصرف 
صنایع نیز بیشتر از استاندارد‌های جهانی است و نیروگاه‌ها راندمانشان بیشتر از اعداد 
قابل قبول است. در هر قسمت که نگاه کنید، تجهیزاتی که در اختیار مصرف‌کننده 

نهایی قرار گرفته است، آنقدر مناسب نیست که مصرف را مدیریت کند.

مقام صنفی در واکنش به گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس: 

1420 که هیچ، همین الان هم برای تامین گاز مشکل داریم

گفت وگو

شاید از خاطرات حذف شده باشد؛ اما این یک واقعیت است که 
روزی در همین سبزه میدان تهران مردم می‌توانستند با حقوق 

یک ماهشان سکه تمام بخرند.
به گزارش اقتصادآنلاین، شاید بررسی اقتصاد، قدرت خرید 
و... با مقایسه طلا و حقوق یک کارگر نتواند تمام آنچه در این ۲۰ 
سال گذشته بر سر اقتصاد ایران آمد را به خوبی روشن کند؛ اما 
همین مقیاس نیز می‌تواند چراغی را روشن کند تا ببینیم چه 

بر سر این اقتصاد آمده است که بازارهای آن دیگر جنب‌وجوش 
گذشته را ندارد. هر گرم طلا ۷ هزار و ۱۱۰ تومان؛ این نرخ برای 
سال ۱۳۸۲ است درست ۲۰ سال پیش. زمانی که حداقل حقوق 
در آن سال با رشد ۷۵ درصدی ۸۵ هزار و ۳۳۸ تومان تعیین شد 
به عبارتی روزانه ۲۸۴۴ تومان. این ارقام نشان می‌دهد کسی که 
حداقل حقوق را دریافت می‌کرد با ۱۰ روز کار می توانست حدود 

۴ گرم طلا خریداری کند.

حال این ارقام را با حقوق و قیمت طلای امسال مقایسه کنید؛ 
هر گرم طلای ۱۸ عیار به ۲ میلیون ۷۲۰ هزار تومان رسیده است، 
حداقل حقوق سال ۱۴۰۲ نیز با حق مسکن و... حدودا ۷ میلیون 
تومان است؛ یعنی کارگر در سر ماه ۳ گرم طلا هم نمی‌تواند 

خریداری کند.
اگر نگاهی به قیمت سکه بیندازیم نیز آمارهای جالب توجهی 
وجود دارد؛ سکه طرح قدیم سال ۱۳۸۲ حدود ۷۶ هزار تومان 
قیمت داشت در حالی که امروز بیش از ۲۸ میلیون تومان است 
این اعداد نشان می‌دهد ۲۰ سال پیش هر قطعه سکه تمام حتی 
ارزان‌تر از حقوق ماهانه یک کارگر بود در حالی که سال ۱۴۰۲ 
حدود چهار برابر حداقل حقوق قیمت دارد. این وضعیت برای 
کشوری که صنعت دارد، منابع طبیعی دارد و در آن نیروی کار 

جوان به اندازه کافی وجود دارد، مناسب نیست. همچنین رکود 
بازارها باعث خروج سرمایه‌گذاران از چرخه تولید می‌شود؛ این 

اتفاق نیز دیر یا زود تعدیل نیروها را به همراه خواهد داشت.

خاطراتی که از اذهان حذف شده است؛ 

وقتی با حقوق یک ماه می‌شد، سکه خرید!

گزارش

رامتین موثق


